



# 乐学党史 善学党史 学懂党史

## ——我市各级关工委开展“青少年党史学习月”活动扫描



市关工委执行主任王兴会在为青少年讲党史。

刘庭东 摄



市关工委副主任李斌向青少年进行红色教育。

刘庭东 摄

为进一步推动青少年党史学习教育常态化、长效化,我市各级关工委按照中国关工委“将每年7月作为青少年党史学习月”的部署要求,充分利用我市红色资源,动员广大“五老”讲好红色故事,广泛开展主题宣讲、研学实践等活动,教育引导青少年乐学党史、善学党史、学懂党史。

在国家方志馆南水北调焦作分馆,小记者们参观了序厅、基本陈列厅以及故乡之水、和谐征迁、复兴之水等专题展厅,了解了穿黄工程盾构机、提槽机、衬砌机及其他大型施工机械。通过聆听讲解、观看3D影片等,小记者们了解了我国南水北调工程的建设历程,为南水北调工程给家乡带来的福祉感到自豪。

市关工委副主任李斌和小记者们一同参观学习。他寄语青少年从小树立鸿鹄之志,向英雄模范人物学习,传承红色基因,在民族复兴征程上勇当先锋,早日成为社会主义合格建设者和可靠接班人。

在游中学党史,在学中强信念。参加活动的孩子们纷纷表示,研学活动使他们度过了充实而有意义的一天,从党史中汲取了奋进力量,今后要认真学习、锤炼品格,早日接过历史接力棒,走好新时代长征路。

在被称为焦作“西柏坡”的十二会红色教育基地,小记者们在讲解员的带领下,参观了太行区第四专区及焦作党政军机关旧址、焦作市委市政府旧址,观看珍贵的历史照片、宝贵的历史文物和翔实的文字资料,重温焦作红色革命历史,感受革命先辈坚定的共产主义理想信念和艰苦奋斗精神。

在焦作市党群服务中心,小记者们参观了党史展览馆,系统学习了焦作党建发展历程和焦作革命老区“特别能战斗”精神;在党建宣誓广场,大家庄严宣誓,立志长大加入伟大的中国共产党;在党群剧场,大家合唱了《我们是共产主义接班人》,用铿锵有力的歌声表达听党话、跟

7月27日下午,市关工委“五老”宣讲团成员张耀富走进市直机关暑期托管班,为青少年讲述红色故事。张耀富参加过中印边境自卫反击战,是革命烈士、中国人民解放军战斗英雄王志殿生前战友。他回顾了战士们发扬“一不怕苦、二不怕死”的精神,维护祖国领土和主权的战斗经历,讲述了战友王志殿舍身炸敌堡,用生命之躯为胜利开辟道路的英雄事迹。孩子们听后深受震撼,纷纷表示,要珍惜今天的幸福生活,努力学习,早日报效祖国。

7月29日上午,市关工委“五老”宣讲团成员庞继承受邀参加团市委“呵护雏鹰、相伴成长”暑期关爱青少年活动,到马村区政治生活馆为青少年讲述红色故事。他以《清澈的爱,只为祖国》为题,为孩子们讲述了“红领巾的梦”“老槐树的诉说”“白求恩教会我做个人”三个故事。他希望青少年做红色基因传承人,为实现中华民族伟大复兴时刻准备着。

温县关工委依托北冷乡许北张村红领巾研学基地,组织该县各所学校师生开展党史学习教育。该基地设有红领巾廊道和红领巾课堂两个学习园地,以及五谷园、百果园、怀药园三个劳动实践基地,是一个开展爱国主义教育、传统文化教育以及课外拓展教育的综合性红色研学基地。

目前,北冷小学等10所中小学生的近千名中小学生到此开展了党史学习教育,在广大青少年中奏响了“请党放心、强国有我”的时代最强音。

### 博爱县 学习英雄争做时代新人

7月19日,博爱县冯昌街道关工委依托九街社区,开展了“传承红色基因 争做时代新人”青少年党史学习教育宣讲活动,100多名师生参加了活动。

师生们参观了九街社区的村史馆,学习了革命烈士和先进模范人物的事迹。该县关工委红色教育工作团团长霍天尚为师生们讲党史。他追忆了1974年参加西沙海战的亲身经历,讲述了参战将士同仇敌忾、不怕牺牲、英勇杀敌,用生命捍卫国家神圣主权和领土完整的英勇事迹。师生们听后深受教育,表示要听党话、跟党走。

### 山阳区 小喇叭讲述好故事

7月17日,山阳区艺新街道冬香好妈妈工作站线上红色广播“红领巾小喇叭”专栏正式上线。开播前一天,该工作站党支部书记、关工委主任张冬香对11位小主播进行了培训指导。

冬香好妈妈工作站关工委组建了红领巾宣讲团,采取“孩子讲给孩子听”的宣讲方式,以少年之声讲好红色故事。(市关工委办公室)

## 沁阳助“五星”支部创建 守护学生安全

为守护中小学生学习安全,助力基层治理和村党支部“平安法治星”创建,7月21日下午,沁阳市关工委主任唐自立等一行7人到沁河河堤、干河周边,开展防溺水巡查活动。大家来到沁河南岸水南关段、庙后段、马铺险工段进行现场查看,了解河流水势、防

溺水标识和“五老”监护等情况,每到一处,都详细询问值守人员的值守安排、责任分工、应对措施等情况,查看防溺水宣传标识,全程未发现青少年擅自到河里游泳现象,重要河段均有防溺水宣传标语和专人看护、巡逻。(沁阳市关工委)

## 武陟农场关工委多措并举防溺水

暑假期间,为保障青少年人身安全,防止溺水事故发生,武陟农场关工委联合场惠农苑小区物业,组织“五老”等多方力量参与,在农场家属院小区开展了“珍爱生命 防止溺水”宣传教育活动,为青少年织牢安全网。

武陟农场关工委制订了“珍爱生命 防止溺水”活动方案,组织农场党员志愿者、“五老”人员、小区物业人员对小区住户、农场职工及家属、少年儿童等进行防溺水宣传教

育,要求各楼层代表将防溺水宣传工作逐户逐人落实到位,营造人人知晓防溺水知识、人人关心防溺水工作的浓厚氛围。同时,该关工委成立防溺水义务巡逻队,在农场老场区游园、附近河段以及施工地段等区域进行巡查,对家属院留守的青少年进行结对帮扶。

目前,武陟农场关工委组织召开防溺水专题会议5次,发放倡议书300份,为青少年健康成长创造了良好环境。(武陟县关工委)

## 修武县织牢防溺水安全网

连日来,修武县关工委组织“五老”开展了防溺水宣传活动,多措并举抓好防溺水工作。

该县关工委组织“五老”志愿者,进村入户到留守儿童家中开展防溺水、交通安全、饮食安全及疫情防控等安全教育宣传,提醒家长增强安全防范意识,每天教育和提醒孩子注意安全,不去河边、水库、水塘等危险区域玩耍,不私自下水游泳,避免溺水悲剧发生。同时,该县关工委印发《致家长的一封信》,大力宣传防溺水安全“四牢记和六个不”,即牢记天气再热不到河塘

去降温、水景再美不到水中去感受、水性再好没有保障不下水、别人再劝不用生命去逞能,不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或教师带领下游泳、不到无安全设施无救援人员的水域游泳、不到不熟悉的水域游泳、不擅自下水施救。

该县关工委还认真做好警示巡查工作,联合各村组在堰塘堤坝等重点防溺水地带设立警示牌、放置救生圈,加强对重点区域的巡查,实现防溺水工作无缝隙、全覆盖,织牢防溺水安全工作防护网。(修武县关工委)



## 莽莽昆仑

——写给戍边英雄团长祁发宝

□刘金忠

面对外军的猖狂挑衅  
你挺身而出,伸开双臂挡在他们面前  
让自己站成了莽莽昆仑  
你两眼喷火,喉咙里奔出炸雷  
“这里是祖国领土,给我滚!滚!”

你知道,背后站着伟大的祖国  
你脚下的一寸国土也不能丢  
你黑红的脸膛雕刻着岁月的风霜  
伸开的手臂布下万钧雷霆  
这是你的使命与担当  
一腔热血就是用来阻挡敌人的  
想过去,除非跨过我的尸体

是的,你就是莽莽昆仑  
是的,你就是一座不可逾越的界碑  
身负重伤,你仍在坚守自己的岗位  
军人的血性,就是敢于把热血流尽

有了你,有了你们  
边境的雪山冰河才能一尘不染

有了你,有了你们  
才会有内地的花前月下,万家灯火  
我们的一切,都来自你们的付出  
我的兄弟姐妹,我的戍边官兵

今夜,我远在内地的一座小城  
又听见万里之外喀喇昆仑的星空下  
祖国晚点名的声音再一次响起  
“祁发宝!”  
“到!”  
“陈红军!”  
“到!”  
“肖思远!”  
“到!”  
“陈祥榕!”  
“到!”  
“王焯冉!”  
“到!”  
“井冈山!夹金山!太行山!长白山……”  
“到!到!到!”

2022年是党的二十大召开之年,也是全面开创社会主义现代化建设新局面、谱写高质量发展新篇章的重要之年。为展现焦作人民在“特别能战斗”精神引领下锐意改革焕发出的时代风貌和人文精神,聚焦城市巨大变化,本报特举办“特别能战斗”精神引领怀川巨变”文学作品征稿活动,面向全市文学爱好者广泛征稿。

一、征文主题  
紧紧围绕迎接党的二十大这条主线,牢牢聚焦山阳大地在“特别能战斗”精神引领下的奋斗故事、巨大变化,讲好新时代焦作人民发展经济、改变环境、脱贫致富、社会进步、生活幸福的焦作故事,抒发对党和人民的真挚情感,弘扬主旋律,传播正能量。

二、征文要求  
1.政治立场鲜明,文章内容观点正确,与习近平新时代中国特色社会主义思想保持高度一致,与党的方针政策相吻合。  
2.内容凸显时代特征,主题鲜明,积极向上,注重思想性和艺术性的统一和融合。坚持以人民为中心的创作导向,突出“特别能战斗”精神引领下的奋斗故事,以焦作特有的人物事件为主题进行创作,文中涉及历史人物和事件必须真实。

## “特别能战斗”精神引领怀川巨变”文学作品征稿启事

3.文章体裁为散文、诗歌。散文字数3000字以内,诗歌20行。提倡小切口、小角度反映大时代,要求故事性强,以小见大,真情实感,感染力强。  
4.作品必须为作者原创、首发,文责自负。严禁抄袭,严禁一稿多投。作品不能侵犯他人合法权益,因名誉权、隐私权、著作权等纠纷而产生的法律责任由参赛者本人承担。作品中不得出现违反国家法律法规和民族宗教政策的内容及言论。  
5.投稿人可用笔名,但须注明作者真实姓名、地址、电话。凡因提交的

## 八一之歌

□范红杰

八一,这是一个军人的节日  
对于伟大的祖国,军人是忠诚  
是牺牲,是保卫祖国的钢铁长城

军人是铁血之旅,壮志男儿  
正气和胆识,显示着自身的刚强  
他们铮铮铁骨,用生命书写辉煌

在这个节日,我把一首赞美的诗篇  
写成绿色的橄榄枝,写成和平鸽  
写成一杆杆战士手中的钢枪  
假如人的一生是一首长诗  
军旅生涯就是最壮美的篇章  
驰骋疆场就是最华彩的诗行

在这个节日,土地革命,八年抗战,解放战争,抗美援朝  
已成为历史的记忆,在我眼中  
战场上,都闪现着一个个军人勇敢的身影

在这个节日,张思德、董存瑞、黄继光  
还有雷锋,这些英雄

至今让我的心对他们肃然起敬

在这个节日,我的眼前  
还会重温汶川大地震的废墟上  
那一个个兵啊,他们已将生死置之度外

在这个节日,我依然能听到南昌起义的枪声  
依然明白小米加步枪战胜敌人的飞机大炮  
和平年代,一个个中国兵,就是长城上的一块块砖石

在这个节日,沸腾的军营那是绿色的海洋  
火红的军旗那是用鲜血染成  
让我们向军旗敬礼!向军人致敬!

八一,一面军旗迎风猎猎飘扬  
响当兵的人,这一支歌儿唱出了心声  
是啊,有了响当兵的人,祖国母亲才会安宁

个人信息不准确而影响联络的,视为自动放弃入选资格。

6.参赛作品择优在《焦作日报》《焦作晚报》刊发,在焦作日报和焦作晚报公众号推送。

7.主办方将成立组委会,邀请专家学者共同评奖。主办方将为获奖作者颁发荣誉证书和相应奖励。

三、征文活动时间  
投稿时间:2022年8月1日至2022年9月30日。

四、投稿方式  
本次征文不接受纸质投稿,须以电子稿形式发送至指定邮箱。来稿在邮件上注明“作者+文章题目+体裁+字数(行数)+征文”字样。  
活动投稿邮箱:jzrbsyb@163.com  
联系人:许凌 13598538821  
2022年7月30日